

六月七日

經文：詩篇一一九篇五十七至一二〇節

鑰節：「您的話是我腳前的燈，是我路上的光。」(119:105)

## 提要

詩人使用很多美麗的辭藻描述上帝的話語為他所行的奇事。對那些全心投入閱讀上帝的話語，且將它藏在心裡的信徒而言，他們也與詩人有同樣的感受。我們在這一詩篇中看到，上帝的話語清潔了我們的道路，促使我們歡欣，帶給我們忠告，使我們振作，教訓我們，鼓勵我們，以及賜給我們生命、盼望、安慰、詩歌、智慧、了解力、及偉大的和平。它是我們腳前的光與燈，好使我們看清楚我們該走的正道。上帝的話語指引我們的腳步。耶和華藉著祂的話語賜給我們的恩惠是多麼奇妙啊！

由於詩人努力在每一組中以相同的希伯來字母作為每一節的開端，這樣的雕琢往往使得整組中的各節經文的思想不太一致。雖然本詩的主題始終是「上帝的話語非常奇妙」，但經節之間重點各不相同。同樣的思想在很多組中不斷重複，表達方式卻各自不同。這一重複的手法是有其功用的。為了確保每位讀者都能了解它的意義，且有真實感，故不斷予以強調。

如果這一詩篇的作者不是大衛，他就是一位不斷研習及抄錄律法的利未人，像以斯拉那樣的文士。利未人並沒有領受土地的產業，因為耶和華自己就是他們的產業。當詩人說：「耶和華是我的福份」時，他就清楚地說明了這一傳統（第 57 節）。他甚至把上帝的律法當成自己的產業（第 56 及 111 節）。他在上帝裡面找到所需的一切。他感到滿足了，不想貪得或嫉妒別人的財物。

這位詩人也許是一位「年輕人」，因為他已學會，如何在生活中遵行上帝的話語，所以他的道路是清潔的（第 9 節）。雖然他是個年輕人，他卻聲稱擁有更大的屬靈了解力，不僅勝過他的老師，也超越年長的聖徒。原因是，他不停地閱讀、思想、順從上帝的話語。他祈求了解上帝的話語，便在屬靈上得到啟迪（第 99~100、18、33~34 節）。

詩人承認，當他遭遇到苦難與折磨時，他就知道，那是上帝在鞭策他，帶領他走向正道上。在上帝的這種管教中，他承認上帝是良善的，甚至連苦難也是有益的。結果，他更親近了上帝，更了解了上帝及祂的話語，而且就是上帝的話語又帶領他走向那條直而狹的道路（第 67~68、71 節；來 12:5~11）。由於他喜愛上帝的話語，以及精通它，他所受的苦難才不致使他跌倒或滅亡（第 92 節）。他知道他可以向上帝要求他在祂話語中看到的應許和福氣。他知道他可以呼求有愛心的上帝垂聽他的禱告。由於他對上帝的話語有充份的了解，他相信上帝會使他振作，並且會悅納他「以自由意志獻上的感恩與讚美祭」（第 108 節）。

在這一詩篇中的另一個有力的主題就是義人與惡人兩者之間的對比。義人會得到安全，也會受到上帝的保護；但是那些不順從上帝話語，且行惡事的惡人就會被上帝遺棄與除掉（第 117~119 節）。雖然惡人（驕傲的人）的繩索纏繞了他，為他掘下坑洞，為他設下網

羅，用謊言誹謗他，毫無理由地逼迫他，以及幾乎殺害了他（第 61、69、78、85~87、95、及 110 節），他們仍然不能使他屈服，因為他不斷地思想上帝的話語（第 78 節）。他永遠忠於上帝，不忘記、不捨棄，或是不偏離祂的律法與訓詞（第 61、87、及 110 節）。耶和華就是他藏身的地方和盾牌，就像當我們遭受苦難時，祂作我們的藏身地方和盾牌一樣。我們在上帝的話語中可以得到保證，上帝一定會高舉祂的兒女。

## 禱告

父啊，您的話語就是真理，並且使我們在這個幾乎使人絕望的世界上得到一個大保證。我們祈求您鼓勵我們不斷地閱讀、思想、及默記您寶貴的、充滿生命的話語，因為它可以照亮我們的道路。奉主耶穌基督聖名，阿們！